

## ◎聚焦

# 云南师范大学大力推进高质量人才培养—— 聚焦立德树人 书写时代答卷

本报通讯员 杨丛森

党的二十大报告指出：“全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”“加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设，加快建设中国特色、世界一流大学和优势学科。”新征程上，云南师范大学牢记嘱托、团结奋进，聚焦高质量人才培养，努力开创学校事业发展新局面，办好人民满意的教育。



## 强化学科建设 夯实教育基础

云南师范大学将人才培养质量作为生命线，突出学科龙头地位，大力实施一流学科建设，加大对国家和云南发展急需、影响未来发展的学科及学位点建设支持力度，推进博士点申报和学科评估工作。新增5个一级学科博士学位授权点、1种博士专业学位授权类别。15个学科整体排名进入前70%，其中地理学、教育学入围B类。化学学科、工程学学科进入ESI全球排名前1%。学校深化科技体制改革，构建科研

创新体系，国家社科基金年度立项数最高达到全国第31位，获批教育部国别和区域研究中心3个，获教育部第八届高等学校科学研究优秀成果二等奖1项、云南省科学技术奖2项。中国一老挝可再生能源联合实验室通过科技部验收，入选“科创中国”2021全球百佳技术转移案例。《云南师范大学学报》（哲学社会科学版）入选第三批全国百强报刊。在教育部、云南省政府的推动下成立西南联合研究生院，以高

标准、高起点的新模式新机制加强与北京大学、清华大学、南开大学的合作，助力学校前沿科学研究、一流学科建设和高层次创新型人才培养。

学校聚焦师范主业，培养下得去、留得住、教得好、助脱贫的“四有”高素质师资人才。着力培养师资力量夯实教育基础，91.3%的师范生培养专业为国家级、省级一流专业建设点，师范生培养专业涵盖基教、职教、特教各类型，中小幼各学段，中小学全学科。为全面对

留得住，教得好、助脱贫的“四有”高素质师资人才。着力培养师资力量夯实教育基础，91.3%的师范生培养专业为国家级、省级一流专业建设点，师范生培养专业涵盖基教、职教、特教各类型，中小幼各学段，中小学全学科。为全面

弘扬联大精神 传承红色基因

程。及时组建西南联大爱国精神师生宣讲团，在高校、社区、街道进行宣讲。组织师生编排云南省文艺精品项目《西南联大组歌——天降大任》，以舞台艺术形式将联大精神深入广大师生心中。组织编写《西南联大教育救国》《闻一多舍生取义》两本读本，

接边疆中小学师资需求，学校依托卓越教师、公费师范生、优师计划等培养项目，实施“主修+X 兼修”初中一专多能培养、小学全科教师培养，培养出一批扎根农村基层的中小学优秀教师和普通完全中学骨干教师。学校把校内外职业后教育机构和“国培计划”“万名校长培训计划”等职后教育项目相融合，构建职前职后一体化教师教育体系，为全省中小学、幼儿园培训了28000余名骨干教师。

士》短视频入选全国50个网络人气优秀作品之一，组织拍摄的西南联大主题纪录片《薪火》获评教育部高校原创文化精品推广行动计划。相关成果先后获全国高校校园文化建设优秀成果一等奖、全国高校礼敬中华优秀传统文化特色展示项目。

## 精准对口帮扶 助推乡村振兴

宏州梁河县为试点，对口帮扶梁河县29所中小学，覆盖梁河县各级各类基础教育学校，推动梁河县教育教学质量整体提升，定点教育帮扶成效显著。

学校将教育精准帮扶模式推广应用到云南省内其他贫困地区，先后与革命老区昭通市镇雄县、深度贫困地区

怒江傈僳族自治州泸水市、文山壮族苗族自治州丘北县、玉溪市易门县等7州（市）、县以合作办学形式共建附属中学。云南师范大学附属镇雄中学实现了把优质生源留在本县就读，减轻贫困家庭教育负担的目标；附属怒江州民族中学顺利完成晋升云南省一级二等完中；附属丘北中学跻身云

南省一级三等完中；附属易门中学实现了高考各项指标均居玉溪市两区7县17所县区高中第一名的巨大转变。目前，学校正积极开展对德宏傣族景颇族自治州梁河县一中、昭通市昭阳区一中和楚雄彝族自治州武定县一中、永仁县一中的教育帮扶，努力推进边疆地区教育质量提升。

## 勇于担当使命 青春绽放基层

支教帮扶。2021年以来，在丽江市华坪县华坪一中开设第二个支教点，并派出5名学生党员前往支教。截至目前，已有52名学生党员在两地接力支教帮扶。

学校始终坚持党旗所指就是团旗所向，创新成立大学生理论宣讲团、青年马研习社，走进社区、学校、企事业单位，完成校外宣讲200余场，听众5万余人。

积极发挥高师院校志愿者工作的独占优势，大力实施青年向党、青春强基、青春陪伴、青春建功4大行动，取得了一系列先进经验和优异成绩：作为全国首批、云南首家青年马克思主义者培养工程全国研究培训基地，云南师范大学特聘青年马克思主义者培养工程培养模式成为闪亮品牌；连续10余年荣获全

国暑期“三下乡”社会实践活动先进单位，先后荣获中国青少年科技创新奖、“小平科技创新团队”和“创青春”大赛银奖；播爱公益支教团、向日葵义教团、研究生支教团助力云山区教育发展，“党的十九大精神”学生宣讲团获全省高校培育和践行社会主义核心价值观优秀案例一等奖。

## 温馨提示

冬季防寒取暖  
警惕一氧化碳中毒

本报讯（记者 陈鑫龙）省疾控中心发布11月健康提示，随着冬季的来临，特别是我省滇东、滇东北、滇西北和山区乡气温逐步下降，应注意安全取暖，防止一氧化碳中毒。

据省疾控中心专家介绍，通过燃烧煤炭或煤气进行取暖时，如果环境中氧气不足，炭燃烧不充分会产生一氧化碳。一氧化碳是一种无色、无气味、无刺激性的气体，极易与血液中的血红蛋白结合，导致机体不能有效携带和传输氧气，造成人体的器官缺氧，严重时可能因缺氧导致死亡。中毒早期临床表现为剧烈头痛、头晕、心慌、面部潮红、口唇呈现樱桃红色、全身乏力、恶心、呕吐、嗜睡、意识模糊、视物不清、感觉迟钝、幻觉等症状。

专家提醒，保持室内良好的通风状况，是预防一氧化碳中毒的重中之重。室内使用煤炉等取暖时，要安装烟囱，烟囱口开在下风向，安装防风帽，尽量避免在家使用火盆或小煤炉烧炭取暖。车辆停放在车库、地下室时，不要让汽车引擎持续运转。使用燃气热水器，应将燃气热水器安装在洗浴房外靠近窗户的地方或室外。

如果已出现一氧化碳中毒，首先应立即切断一氧化碳来源。在避免产生静电的情况下迅速开窗通风使空气对流，迅速关闭燃气灶具、管道煤气等，避免使用打火机等容易产生火星的物品。其次要迅速将中毒者转移至空气新鲜、通风良好处，解开中毒者领扣，保持呼吸道通畅，同时要注意保暖，防止并发症发生。中毒者应保持安静休息，有条件的尽快吸氧。如已经出现意识模糊、昏迷等中重度症状，在进行现场急救的同时，尽早送往医院进行治疗。

## 图片新闻



## “畅游珊瑚礁的世界”科普主题展在昆开展

本报讯（记者 季征）近日，由国家发展研究院和秦邦大学策划完成，中国科学院昆明动物研究所昆明动物博物馆、法国驻成都总领事馆、北京法国文化中心联合主办的“畅游珊瑚礁的世界”科普主题展在昆明动物博物馆开展，展览将持续到2023年7月。

该主题展以22幅科普图文详细介绍了有关珊瑚的生物学知识、珊瑚礁之间蕴藏的千姿百态海洋生

物、珊瑚保护海滨地区的作用，以及如今珊瑚生态系统所遭受的威胁，还展现了对珊瑚生态系统的可持续管理展开跨领域研究的必要性，旨在让公众更加了解珊瑚的环境价值。

此外，结合11月4日启动的第九届中法环境月的“蓝色星球”主题，昆明动物博物馆还联合法国驻成都总领事馆等单位在馆内举办“海洋万物生长”科普主题展，以31

幅主题科普图文，阐述海洋是生命的摇篮、海洋面临的生态破坏等知识，带领公众了解独特的海洋生物多样性，探秘海洋深处那些鲜为人知的生物。

科普走云南  
省科协 合办

## &gt; 科技传真

科技助力乡村振兴  
龙海云南参阔步“出山”

立冬刚过，曲靖市陆良县龙海乡的云南参已陆续开始采挖，山野田间一片繁忙景象。

作为云南参的核心种植区，龙海乡云南参种植面积1200亩，占全省云南参种植面积的40%左右。这里出产的云南参根茎肥硕、条形修长、品相极佳，在市场上颇受青睐，鲜货价格每公斤从10多元至30多元不等，品质稍差的也可制成干货，价格在每公斤50元以上，主要发往广东、广西等地以及新加坡、马来西亚等国家，已成为当地群众增收致富的特色产业。

云南参又名臭药、臭参、臭党参，具有补阴益血、补中益气、通经活络的功效，是冬天滋补佳品，深受群众喜爱。“海拔高、气温低、沙性土壤。”龙海乡农农综合服务中心农科组组长梁铭细数龙海乡出产高品质云南参的3个有利自然条件。他介绍，龙海乡山地面积广、气候、海拔、土壤很适合种植云南参，亩产量从800多公斤到1.5吨左右，品质上乘的良种云南参获得地理标志证明商标，通过有机农产品认证，每年冬季都有不少收购商前来龙海乡收购，所购云南参在分拣中心经初级分拣、滤土、晾晒后发往外地。

近年来，龙海乡依托高寒山区地理优势，围绕“打造特色产业之乡”的目标，按照党建引领产业、产业彰显特色、特色促进振兴的发展思路，通过党员带头示范、合作社技术指导、公司介入发展种植云南参，不仅价格相对稳定，而且市场销售也有了保障，解决了群众的后顾之忧。如今，龙海乡已有4个村委会把云南参作为经济支柱产业发展，其中的佼佼者雨古村云南参种植面积约3100亩，亩产值约12000元，总产值约3700万元，全村90%以上农户发展种植云南参，种植技术较为成熟，跻身第十批全国“一村一品”示范村，3000亩通过了有机认证。

“种好品质就好。”看现场、听情况、细思考，云南省陆良县蔬菜产业科技特派团团长、省农科院园艺所龙荣华研究员认为，龙海云南参重在打特色牌、品质牌，应加快工厂化育苗发展步伐，在种苗繁育上取得更大突破，同时，在栽培技术上注入科技，进一步促进提质增效，扩大龙海云南参品牌影响力，让优质云南参更快更好地走出大山、走向市场，在乡村振兴中贡献科技之力、产业之力。

本报记者 陈云芬 文/图



龙海云南参丰收

## 简讯

## 中科院动物所研究完成云南蝴蝶名录

本报讯（记者 季征）近日，中国科学院昆明动物研究所进化基因组学与基因起源研究组研究完成了一个较为全面可靠的云南蝴蝶名录，共收录6科356属1300种云南蝴蝶。研究结果显示，云南蝴蝶的属种数分别占中国蝴蝶属种总数的79.8%和58.6%，展示了云南拥有极高的蝴蝶物种多样性。

科研人员认为，云南地处全球生物多样性热点地区的交汇点，独特的地理位置、多变的气候和复杂的地理环境，造就了各种各样的生境类型，使得这一地区具有极为丰富的生物多样性。但云南昆虫物种多样性数据仍十分缺乏，亟待更多的调查研究。

昆医大附一院  
加快推进北大人民医院云南医院建设

本报讯（记者 陈鑫龙）近日，记者从昆明医科大学第一附属医院获悉，该院把贯彻落实党的二十大精神和医院工作紧密结合起来，进一步加快推进北京大学人民医院云南医院（以下简称北大医院云南医院）建设。

据介绍，北京大学人民医院云南医院由北大人民医院牵头，依托昆医大附一院呈贡院区挂牌成立。目前，北大医院云南医院共有床位1000张，采取“1+2+X”的模式，以积极推进创建国家创

伤区域医疗中心建设为主要目标，发挥北大人民医院在血液、胸外专业以及其他优势学科的辐射能力，全方位输出新技术、新方法、新项目，力争通过3至5年的努力，建设高水平创伤救治指挥调度中心、医疗救治中心、质量控制中心、人才培养中心和科研与转化中心的5大中心，建设成为服务云南、面向西南、辐射南亚东南亚的创伤救治基地，全面提升云南省乃至中西部地区创伤救治服务能力和平水平。

## 2022年屈光手术诊疗新进展在昆研讨

本报讯（记者 陈鑫龙）为探讨屈光手术诊疗新技术和新进展，进一步提升云南省屈光手术诊疗和技术水平，近日，2022年屈光手术新进展研讨会在昆明开班。

当天，中国医师协会眼科分会副主任委员王铮、中国医师协会循证眼科组委员张远平等十余位省内外知名屈光手术专家领衔授课，授课内容不仅涵盖屈光手术诊疗方面的最新进展，还

据了解，昆明爱尔眼科医院屈光近视（手术）科已能全面开展国际主流的近视矫正手术。该院副院长孙鹏成为在全国首批提出全眼概念的屈光手术专家，让角膜屈光手术和ICL人工晶体植入手术的安全性都得到显著的提升。